

HAJDUFÖLD

1923. év november 8.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, V. evf. (253.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 5000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 250 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Mentelmi jogának megsértésével őrizetbe vették Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselőt

Ujabb Csócsó-puccs a fővárosban - Rejtélyes összeesküvés kampány az ingyenrészvények és Esküdt-ügy okmányai körül

A kölcsönbizottság megérkezése törvényszerűen bekövetkezett egy újabb „jobboldali puccs” leleplezése, amelynek kezdő akkordja volt Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselőnek mentelmi joga súlyos sérelmével való megrohanászerű letartóztatása sira-tainak elkobzása a határrendőrség által. A rejtélyes letartóztatás körül el-képpelve áll a magyar közvélemény, mert a nagy titkolódzás homálya mögöl újra egy Csócsó-összeesküvés kör-vonalait látja elbontakozni, amellyel szemben a foganatosított törvényeken és mentelmi jogon átgázoló drákói intézkedések sehogy sem tudják el-oszlatni azt a gyanút, amelynek Eckhardt és Friedrich nemzetgyűlési képviselők adták ma kifejezést.

A rejtélyes ügyre vonatkozólag különben a következő jelentést kap-tuk budapesti tudósítinktól:

Budapest, november 7. Dr Ulain Ferenc képviselő szabályszerű ut-levéllal és osztrák vizummal ellátva Bécs felé indult. Kedden délután a határállomáson Hegyeshalomnál, ami-kor kiszállt, a határrendőrség tagjai körülvették és egy rendőrtisztviselő közölte vele, hogy a belügyminiszter utasítására

nem folytathatja útját a határon túl.

Utibőröndjét és iratait a rendőrtiszt-viselő elvette tőle és felszólította, hogy utazzon vissza Budapestre. Ulain az esti gyorsvonattal vissza is jött Budapestre, utközben azonban már detektívek figyelték. Reggel megérkezve elsősorban Eckhardt Ti-bort kereste fel lakásán, akivel közölte a történeteket és felkérte, hogy

mentelmi jogának megsértéseórt szerezzen neki elégtételt.

Eckhardt Tibor és Friedrich István nyilatkozata

Ulain Ferenc nemzetgyűlési kép-viselő letartóztatásával kapcsolatban munkatársunk kérdés intézett

Eckhardt Tibor

nemzetgyűlési képviselőhöz, aki az ügyre vonatkozólag a következőket mondotta:

— Valósággal konsternálva va-gyok Ulain letartóztatása miatt. Ulain Ferenc ma reggel járt nálam s elmondotta, hogy Bécs felé utaz-tában a határállomáson a határőrség emberei

valósággal megrohanták s az ősz-szes iratait elszedték.

Egy órával később telefonon ér-tésültem, hogy Ulain Ferencet a rendőrség letartóztatta s a lakását egy német nacionalistát kerestek.

Ulain Ferenc letartóztatásának okára vonatkozólag csak két feltevés lehetséges.

Ezután lakására ment, ahol már detektívek várták és közölték vele, hogy a főkapitányságra kell jönnie. Ulain átöltözött és azzal távozott hazulról, hogy rövid idő múlva visz-szajön. A detektívek a cselédjét is bevitték a kapitányságra. Miután Ulain délután 2 óráig sem tért haza, felesége a főkapitányságra ment és itt megtudta, hogy férjét Szrubián kapitány hallgatja ki. Szrubián kö-zölte Ulain feleségével, hogy fér-jének

továbbra is a főkapitányságon kell maradnia.

Az ügyben egy újonnan alapított rendőrségi csoport nyomoz, amelynek Szrubián rendőrfőkapitány a főnöke s amelynek állítólag kizárólag titkos politikai ügyek tartoznak a hatáskörébe.

A rendőrség mindennemű felvilá-gosítás elől elzárkózik. A kiszivár-gott hírek szerint Ulain cselédjét arra vonatkozólag hallgatták ki, hogy Ulain

örintkezett-e bajor naciona-listákkal.

A délután folyamán előállították a rendőrségen dr. Szemere Béla főor-vost és Bobula Titust, Az Amerika című lap kiadóját is. A Szemere Kör helyiségében, ahol A Cél című folyó-irat szerkesztősége van, a késő dél-utáni órákban

házkutatást tartottak

és az ott talált egyéneket igazoltat-ták. Arra vonatkozólag, hogy mi célból hallgatják ki Ulaint a fő-kapitányságban, még barátai közül sem tud senki felvilágosítást adni és teljesen tájékozatlanok e tekintetben.

Az egyik az, hogy most, amikor a jóvátételi bizottság emberei Bu-dapestre érkeztek, Bethlen István gróf miniszterelnök

kézzel fogható bizonyítékokat szerezne szolgáltatni arra nézve az antantnak, hogy a naciona-listákkal le akar számolni.

A másik feltevés az, hogy az in-gyen részvény ügyben közelesen meg-tartandó főtárgyaláson Ulain Fe-renc olyan bizonyítékokat szolgál-tatót volna egyesek ellen, amelyek a kormányra nézve nagyon kelle-metlenek lehettek volna.

Ebben az ügyben Ulain lett volna a koronatanu és ezért kellett őt elnémitani és a bizonyítékokat tar-talmazó okmányait megszerezni.

Az esettel kapcsolatban egyébként szabad legyen nekem is egy kér-dést felvetni. Ha

a kormány a mentelmi jog fel-rugásával egy képviselőt letartóztat nem nyújt e ez jó példát arra, hogy miként kell a törvényeket másoknak is megkerülni és felborítani?

Ulain Ferenc letartóztatásával kapcsolatban munkatársunk kérdést intézett

Friedrich István

nemzetgyűlési képviselőhöz is, aki

Négyezer német menekült érkezett Magyarországra

A budapesti rendőrségnek tudomására jutott, hogy a németországi helyzet következtében igen sok állás-és keresetnélküli egyén menekül Ma-gyarországra és a határon átszökve

Budapest felé veszi útját.

Miután ezeknek az embereknek Magyarországra való beözönlése nem kívánatos, a belügyminiszterium el-határozta, hogy minden uton-módon gátat fog vetni az idegen áramlatnak.

Mivel a budapesti főkapitányság-nak ezeknek a tartózkodási helyéről egyelőre nincs tudomása, Budapes-ten és a vidéki városokban is nagy-szabású razziákat fognak tartani, hogy a főváros, illetve az ország

többek között a következőket mon-dotta:

— Néhány hónappal ezelőtt nálam is házkutatást tartottak és kíván-dorlásra esábitással vádoltak meg. Most bizonyos okmányok és iratok megszerzése állott érdekében a kör-mánynak. Elvagyok készülve rá, hogy ezek a törvénysértések nem fejeződtek be, sőt állandóan folyta-tódní fognak.

területét megtisztítsák a nem kívá-natos elemektől, akik között

nagyszámban vannak a Német-országban készülő pogrom elől elmenekült zsidók is.

Ujabb jelentések szerint mind-azok a németországi menekültek, akik a magyar határt az utóbbi na-pokban átlépték, két három napi tar-tozkodási engedélyt kapnak. Ezen időn túl ugy a főváros, mint Csónka-magyarország területét elhagyni kö-telesek. Ez az intézkedés azért vált szükségessé, mert az utóbbi időben Bajorországból és Porországból mintegy 4000 német menekült érke-zett Magyarországra.

A magyar kölcsön ügyében december közepén dönt a népszövetség

Berlinben tovább folynak a zavargások

A magyar külföldi kölcsön ügyé-ben a Budapestre érkezett népszö-vetségi bizottság holnap kezdi meg tárgyalásait. A bizottság vezetőjének kijelentései szerint ezek a tárgyalá-sok tisztán szakszerűek lesznek, mindössze pár napig fognak tartani, mert már az e hó 20-án Londonban összeülő pénzügyi szakszövetség elé terjesztik jelentésüket. A külföldi

kölcsön ügyében a népszövetség december 10-én összeülő gyűlése fog végörvényesen dönteni.

Ugyancsak decemberre tervezik annak a konferenciának összeülését is, amely a német jóvátétel ügyében lenne hivatott dönteni, de ez a kon-ferencia a francia kormány részéről tett ellenvetések miatt

egyelőre nem ül össze.

E konferenciának terve még nem mondható megheiusultnak, de még nem háruáltak el az akadályok utja-ból. A francia kormány érzékenyen érintené, ha ezen a konferencián a Ruhr-vidék megszállásának kérdése megbeszélés tárgya lenne.

A német eseményeket növekvő ag-godalommal tárgyalják Parisban. — Párisi táviratok arról adnak hírt, hogy a szövetségesekkel egyetértés-ben intézkedéseket tettek oly irány-ban, hogy a Németországban tar-tózkodó állampolgáraikat és követ-

ségeiket megvédelmezhessek, esetleg — védőrségek küldésével is. A francia agresszivitásra utal az a hír, hogy azt is terbevették, hogy

a németországi fontosabb vasat-vonalakat külföldi őrségek száll-ják meg.

A helyzet jellemzésére elég meg-említeni, hogy az állami nyomdában most kezdték meg a 100 billió már-kás bankjegyek nyomását.

A zavargások Berlinben az éjjel sem szüneteltek.

A város nyugati negyedében az üzleteket sorra fosztogatták, a nép dühe a kisebb bankok és deviza-kereskedők üzletei ellen fordult. Az üzlettulajdonosokat — kivétel nélkül Juda kései ivadékait — leveti őztetve kergették ki az utcára.

A legújabb jelentések szerint

a rablások és fosztogatások zsidóellenes pogrom jellegűek.

Ezekkel a hírekkel kapcsolatban vannak az orosz-szovjet mozgósítá-sáról érkező hírek is, amelyek sze-rint a francia kormány a szövetség-esekkel az esetleges akcióról tár-gyalna. A francia kormány felhíva-talos jelentése megcáfolja ezeknek a tanácskozásoknak a hírét, de ki-jelenti, hogy figyelemmel kísérik a német eseményeket.

Mándoky Béláné

A régi debreceni színészet egyik kimagasló alakja, Mándoky Béláné Presl Emilia hunyt el váratlanul az Augusztá-szanatóriumban. Kora ifjúságában Olaszországban tanulta az énekművészetet a legkiválóbb olasz mesterektől. Olaszországi és spanyolországi hangversenykörútja után a Nemzeti Színházhoz szerződött. Ott ismerkedett meg későbbi férjével, Mándoky Bélával, akivel Debrecenbe jött és itt Morzsay Emma néven a debreceni intendatura korszakának ünnepeit koloratur-primadonnája lett. Magyarországnak majdnem minden városában megfordult. 1884-ben vonult nyugalomba és nehéz anyagi körülmények között élte le utolsó éveit.

Csak 200 millió korona ellenében

Jelentette a *Hajduföld*, hogy a közelmúltban véres esemény játszódott le Berettyóújfaluban. Karácsonyi István, Berettyóújfalui egyik legmódosabb lakosa agyonlőtte különváltan élő feleségét, Szakadár Mária-t. Karácsonyi ravasz fondorlattal szert tett egy katonai löfegyverre s elment feleségének szomszédjához s a kerítésen át rálőtt a kertben tartózkodó feleségére, majd átugrott a kerítésen s közvetlen közletről még egy lövést tett reá. Az asszony azonnal kiszenvédett, a pilkos férjet pedig bekísérték a debreceni kir. törvényszék fogházába, ahol azóta előzetes letartóztatásban van. Karácsonyi védője, Aczél Jenő ügyvéd utján kérte óvadék ellenében való szabadlábrahelyezését, amit a vizsgálóbíróság

200 millió korona óvadék ellenében

teljesített volna. Karácsonyi most az óvadék nagysága miatt felfolyamodást jelentett be a vádtanács-hoz. A vádtanács a közeli napokban fog dönteni.

Sesztina Jenő ünneplése

Mint ismeretes, a debreceni kereskedővilág kiváló tagját, *Sesztina Jenőt*, a debreceni Kereskedő Társulat elnökét a Kormányzó kormányfőtanácsossá nevezte ki. Ebből az alkalomból a Kereskedő Társulat november 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a társulat dísztermében ünnepi ülést rendez, amelyre az érdeklődőket is szívesen látja.

Az ülés után délben 1 órakor az Arany Bika szálló földszinti éttermében ünnepi disztribúció lesz.

Mint értesülünk, a Kereskedő Társulat ünnepi ülésén dr. *Bartos Róbert* miniszteri tanácsos és *Thuróczy-Ruzitska Gyula* kíséretében megjelenik *Schwöder Ervin* államtitkár is. A vendégek a szombat déli gyorsvonattal érkeznek Debrecenbe.

Figyelem!

Eladó 2 vagon fekete szurok

és nagyobb mennyiségű elsőrendű lenolaj.

Bővebb felvilágosítással szolgál Car-Mont kereskedelmi és ipari Rt. kirendeltsége

Iroda: Péterfia utca 42., I. em. 3

Álarcos rablótámadás Monostorpályiban

Dulakodás egy millió koronaért az árok partján

Vakmerő álarcos rablótámadás történt október végén Monostorpályiban. *Pongor István* és a felesége nagyléltai lakosok bejöttek a debreceni vásárba s itt két lovat adtak el egymillióegyszázezer koronaért. A vásárbán közeli rokonuk, *Szabó Sándor* 20 éves debreceni fiatalember segédkezett nekik s a pénz számlálásban járatlan *Pongorék* öt biztáknak meg a pénz megolvasásával is. *Szabó* a pénzzámlálásnál 50 ezer koronát saját magának tartott meg, majd — megszerzendő az egymillió koronát — újabb bűncselekményre határozta el magát. Ugyanazzal a vonattal, amellyel *Pongorék* hazautaztak,

titokban ő is kintazott Monostorpályiba

s az állomás előtt leugrott a robogó vonatról. A faluba vezető ut mentén elrejtőzött az egyik drokba, majd

felkapott egy nagy husángot, kivette a kését, az arcát egy beszőrt zsebkendőből készült diarcával fedte be. S mikor a *Pongor* házaspár az uton hazafelé tartott, kiugrott az árokból, nekik rontott s ütlegelni kezdte őket s *Pongornétól* elakarta rabolni a pénzt. *Pongorné* azonban lerántotta *Szabóról* az álarcot s nagy meglepetésére felismerte rokonát, *Szabó Sándort*. *Szabó* ekkor megsejtyenülve felhagyott a rablással

sőt még a kését is átadta

Pongoréknak

és az éjjelt is ott töltötte.

Szabót szerdán vonta felelősségre a debreceni kir. törvényszék bűnetőtanácsa *Koháry József* elnöke alatt. *Szabó* ittasságával védekezett. A perbeszéd után *Szabót* rablás és csalás büntette miatt egy évi börtönrre és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélték.

Csak májusra lesz kész a pallagi villamos

Izgalmas vita a jog- és pénzügyi bizottságban Ujabb kölcsönöket vesz fel a város

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután fél négy órakor ülést tartott a városházán. Az ülésen nagy számban jelentek meg a bizottság tagjai, mert a tárgyszorozaton szerepelt a pallagi vasut villamosításának ügye is, amely több mint másfélórás vitát idézett fel.

Ujabb 740 millió kölcsön

A bizottság először több apróbb ügyet tárgyalt le, majd *Tóth Emil* tanácsnok jelentette, hogy a kereskedelemügyi miniszterium tervbe vette, hogy nem állami jellegű utak építésére hitelt ad a törvényhatóságoknak. Kérdést intézett Debrecen városához is, hogy a hiteltől milyen összeget akar igénybe venni. A város erre bejelentette, hogy 740 millió kölcsönt kér utépítési célokra. A 740 millióból megcsinálnák a *Simonyi-ut* burkolatát és a fennmaradó összeget a törvényhatósági utak karbantartására fordítanák.

A bizottság minden vita nélkül javasolta a közgyűlésnek, hogy a hitelt szavazza meg.

Teherautót vesz a város

Majd elhatározta a bizottság, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy az utépítésekhez szükséges kavics fuvarozására 50 millió koronaért vegyenek egy teherautót, amelynek a vételárát — régi szokás szerint — ismét csak kölcsönből fedeznék.

Kimondta a bizottság, hogy az OFB ítélete értelmében javaslatot tesz a közgyűlésnek, hogy a *Vermesoldal* nevű birtokból közlegető céljaira *Hajdusámsónak* ítél 272 hold földet az előírt határidőre adja át.

Tehonészet a régi tejjgazdaságban

Ezután *Zöld József* tanácsnok jelentette be, hogy a 304 hold területű tejjgazdasági birtokot két zsidónak, *Stern Sándornak* és *Bleyer Miklósnak* holdankint 355 kg. buza bérért 6 évre bérbé adták azzal a kikötéssel, hogy azok a birtokon tehonszetet kötelesek létesíteni. Ezzel kapcsolatban *Zöld* tanácsnok kérte, hogy a birtokon egy istállót 12 millió korona költséggel alakítsanak át c. eléditakásokká. A bizottság elhatározta, hogy ilyen értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek.

A pallagi vasut

Ezután a bizottság attért a pallagi vasut villamosítása ügyének tárgyalására. A kereskedelmi miniszter ugyanis leírt a városhoz és közölte, hogy az építési engedélyt eddig azért nem adta ki, mert a város ragaszkodik ahoz, hogy a villamosítás az építési engedély kiadásától számított 2 hónap alatt készen legyen. A miniszter szerint ez nem kivihető, azért kérte a várost, hogy a határozatot változtassa meg olyan mó-egyelőre nem határoz.

don, hogy ragaszkodjon ugyan a két hónapos terminushoz, de ebbe ne számítsa bele a november és február között lévő téli hónapokat, amelyek alatt építeni nem lehet. Egyben közölte a miniszterium azt is, hogy a villamosítás költségeinek a város által elvállalt egyharmadrészből a város az építési engedély kiadásától számított 8 napon belül köteles 40 százalékot, 14 nap múlva 30 százalékot és 90 nap múlva újabb 30 százalékot kifizetni.

A kérdés felett heves és hosszú vita indult meg, amelynek folyamán többen kifejezést adtak annak a véleményüknek, hogy a villamos társaság szántszándékkal akarja elodáznai a villamosítás megkezdését.

Balog István azt kifogásolta, hogy bár a gazdasági akadémia hallgatói is összeadták 275 mázsa búzát a villamosításra, a Hév állandóan olyan magatartást tanusít, hogy ha azt így folytatja, a villamosításból semmi se lesz.

Heves vita

Markovits Elemér azt javasolja, hogy a város tagadja meg a hozzájárulást és ne építsék ki a pallagi villamosítást.

Schwartz Vilmos azt hangoztatta, hogy ezzel csak a Hév-nek tesznek szolgálatot. A vita mindinkább kiélesedett és már voltak olyan pillanatok is, amelyekben úgy látszott, hogy a város végleg megtagadja a villamosításra való hozzájárulást. Egy-szerre 8-10 bizottsági tag is beszélt.

Végül *Magoss György* polgármester azt az indítványt tette, hogy járuljanak hozzá a kereskedelmi miniszter kérelméhez, de ragaszkodjanak ahoz, hogy a villamos május 1-re készen legyen és az építési költségek egyharmadrészenek 40 százalékát csak akkor fizessék ki, ha a Hév 8 napon belül igazolja, hogy az összeget megrendeléséért azonnal kifizette a vállalkozóknak.

Ezt a javaslatot a bizottság el is fogadta.

Lesz villamos, de nem fog járni

Miután így a bizottság mégsem tagadta meg a hozzájárulást, kiderült, hogy a villamos meg lesz ugyan — ha meg lesz — de nem fog járni, vagy legalább is nem lesz jó közlekedés. Ugyanis egy feszültség szabályozó készülékre van szükség, amit azonban Magyarországon nem lehet kapni és az is kétséges, hogy azt be lehet-e szerezni. Ha ezt a készüléket nem tudják megszerezni, akkor télen állandó zavarok lesznek a villamos közlekedésben.

Hosszu vita után a bizottság úgy döntött, hogy a kérdésnek ebben a részében

Uj üzlet!

Szenzációs olcsó árak!

GARAI

ÉS

TESTVÉRE

férfi-, fiu-ruha nagyáruházában

Bika-szálló épület
cégre kérem figyelni!
mindenkor a legjobbat,
a legolcsóbbat adja!

Tartós minőségű

Férfi öltönyök

kaphatók már 190,000 K-tól feljebb

Fiu öltönyök

már 140,000 K-tól

Fekete bőrkabátok

már 320,000 K-tól

Téli felöltők

már 220,000 K-tól

Rövid téli mikadó

már 170,000 K-tól

Hosszu fiu télkabátok

már 130,000 K-tól

Férfinadrágok

már 26,000 K-tól

Mértékosztály!

Uri szabóság!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni

HIREK

1923 november 8. (Csütörtök)
Prot.: Gottfrid, Kath.: Gottfrid.

1412 Zsigmond király elzalogosítja Jagello Ulászló lengyel királynak a szepesi városokat. A városok 1772-ig maradtak lengyel fennhatóság alatt.

1620 A fehérhegyi csatában Tilly császári vezér győzelmet arat a cseh királyság fölött, amely azóta a világháború végéig sohasem nyerte vissza állami függetlenségét.

Időjárás: Hazánkban az idő jorezt felhős és ködös, eső nem volt, a hőmérséklet kissé emelkedett, maximuma 15 fok, minimuma 4 fok.

Időjárás: Egyszerre enyhe idő várható sok helyütt esővel, később hűsüljedés.

Közművelődési könyvtár: 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai színház: Tavasz.
Apolló: Az örök csend tornya.
Urania: Otrantói csata.
Vigszínház: Jeanetta házassága.
Omnia: A sötétség.
Meteor: A megfagyott gyermek.
A Szent Erzsébet nőgyógyászati választmányi ülése 4 órakor Szent Anna-utca 31.
A Népszerű Főiskolán előadást tartanak 5 órakor dr Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, 6 órakor dr Ambrus Matild egyetemi tanársegéd az I. számú jogi teremben, Kollegium.

Gyógyiszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reménység.

Ujjalussy tanácselnök gyászja. Sulyos csapás érte Ujjalussy József kir. törvényszéki tanácselnököt. Nővére, Ujjalussy Erzsébet tegnap meghalt. Temetése szerdán délután volt őszinte nagy részvét mellett.

Társadalmi és egyesületi élet. A Szepesi Szövetség közgyűlése. A Debrecenben élő, szövetségbe tömörült szepességek november hó 14-én szerdán délután 5 órakor tartják a megalakulás óta első közgyűlésüket a Kereskedő Társulat titkári szobájában. Az elnökség felhívja a szövetségen még kívül álló szepesieket a csatlakozásra, a tagokat, a Szepesség minden jó barátját a közgyűlésen való megjelenésre.

A debreceni gazdasági akadémia ifjúsági egyesülete november 10-én este 8 órai kezdettel ismerkedési estélyt rendez. Különvonatok indulnak: „Nagyerdő” villamosvégállomástól este fél 8 órakor, Gazdasági Akadémia vasutállomástól reggel 3 órakor vissza.

A DEFHE (Délmagyarországi Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete) november 11-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a Csaba házában, Simonyi-ut 14., rendes évi közgyűlést tart. A tagok nagy számban és pontosan jelenjenek meg. Az új tagok, vagy akik most akarnak az egyesületbe lépni, szintén jelenjenek meg.

A Debreceni Kálvinisták Templom egyesülete november 11-én vasárnap délután 5 órakor a Kossuth utcai templomban orgonahangversenyt rendez, amelyen közre fog működni **Hammerstätt** orgonaművész is. — Részletes műsort a következő számban hozunk. Jegyek kaphatók a Templomegyesület titkári hivatalában (Kálvintér, előbb Egyháztér 17) és a Méliusz könyvkereskedésben 500 és 300 korona, karzat 200 korona.

A Debreceni Munkás Testvér Egyesület november 11-én, vasárnap a Margit-fürdő dísztermében a szakosztályok felszerelése javára este 8 órai kezdettel reggelig tartó tancsélyt rendez. A zenét **Szoletzky** Ede zenekara szolgáltatja. A nagy-sikerűnek ígérkező tancsélytől osztatlan érdeklődésre tarthat számot.

Nagy kártyarazzia a Nemzeti kávéházban

Üldözik a hazárdjátékosokat

Jelentette a *Hajdúföld*, hogy a debreceni állami rendőrség a közelmúltban szigorú intézkedések foganatosítására határozta el magát a mindjobban tobzódó kártyaszennyvedély elfojtására. Az utóbbi időben ugyanis Debrecenben mind nagyobb mérvet öltött a nyilvános helyeken való kártyázás s megállapítást nyert, hogy különösen a

tiltott hazárdjátékokat, makaót üzik nagy összegekben.

A rendőrség már több váratlan razziát tartott az exponáltabb kártyatermekben s a razziák eredményeképpen az Arany Bika kávéházban be is tiltották a kártyázást.

— A „Hadróá” debreceni csoportja november 11-én délután 3 órakor a gazdasági népiszkola tantermében (Szent Anna-u. 12.) választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

— Az Omniában pénteken Schiller drámája „Az Ármány és szerelem.”

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma csütörtökön délután az I. sz. jogi tanteremben délután 5 órakor dr Nagy Jenő főgimnáziumi tanár befejezi a Horiobágy madárvilágáról szóló előadásait, hat órakor pedig ugyanott dr Ambrus Matild egyetemi tanársegéd megkezdí nagyfontosságú előadásait „Csecsemővédelem, csecsemőápolás” címen.

— **Cipészipari tanfolyam a fémipariskolában.** A debreceni fémipari szakiskolán esteli órákban tartandó cipészipari szakrajz tanfolyam nyílik, amelynek beiratási díja 24100 korona. A tanfolyam csak akkor tartható meg, ha legalább 25 hallgató jelentkezik. A tanfolyam vezetésére **Széplaky József** szakelőadót sikerült megnyerni.

— **Jön a „Nagymama fiacskája!”**
— Az elmaradt Nyukosz burgonya és bab osztása november 10-én szombat reggel 8 órakor kezdődik a József kir. herceg utca 4. szám alatt. A délelőtti folyamán köteles minden tag elvitetni, mert aki el nem viteti, igénye elvesz és csak a befizetett pénzt kapja vissza.

— **Beszüntetett gyorsvonat.** A debreceni üzemvezetőség hivatalosan közli, hogy a Debrecenből Nyíregyháza felé 12 óra 18 perckor induló és Nyíregyházáról Debrecenbe 16 óra 53 perckor érkező gyorsvonat-pár közlekedését további intézkedésig beszüntette.

— „Ármány és szerelem” Schiller drámája pénteken az Omniában.

A rendőrség — mint a *Hajdúföld* jelentette volt — további razziák tartását határozta el.

Kedden este 11 órakor a Simonffy-utca elején levő *Nemzeti*, volt *Tangó* kávéházban tartott váratlan razziát a rendőrség.

A detektívek több olyan társaságot értek tetten,

amelynek tagjai makaót játszottak nagyobb összegben.

A detektívek a pénzt lefoglalták, míg a hazárdjátékosokat, akik legtöbbször kisember, kereskedősegéd, pincér, szolga, leigazoltatták.

A tetten ért játékosok ellen megindult a büntető eljárás.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökön: Tavasz C) bérlet.
Pénteken: Diadalmasszony.

A Waldbauer—Kerpely vonósnyegyes hangversenye. A világhírű **Waldbauer—Kerpely** kvartett szerdán este tartotta hangversenyét a Csokonai színházban zsúfolt nézőtér előtt forró sikerrel. Debrecen ez értékes zenei eseményéről bővebben holnapi számunkban számolunk be.

Páricsy Pál hangversenye 13-án a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

Nagy Izabella, Palló Imre és dr Szilágyi Imre magyar estélye november 17-én az Arany Bika dísztermében. Jegyek Antalfynál kaphatók.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház
Strausz fülbemászó zenéjű mulatságos operettje „Tavasz” kerül ma színpadra C) bérletben.

Amerikai körúton van **Kosíry Emmy** és **Király Ernő** a pénteken bemutatásra kerülő **Tschaikowsky** zenéjű „Diadalmasszony” operettel. Az igazgatóság a nehéz viszonyok dacára pazar új kiállítással állítja ki a darabot, a szereplők viszont egymáson tesznek túl ambíció dolgában, hogy a darabbal eddig el nem ért sikert vivjanak ki.

Apolló-mozgó
Az örök csend tornya, egy bűnös szerelem története, főszereplő **Magda Sonju.**

Urania-mozgó
Otrantói csata, a nemzeti hadsereg filmje és állóképek.

Vigszínház-mozgó
Jeanette házassága. Sacha világfilm. **Lenkeffy Ica** főszereplésével. Pazar kiállítás, gyönyörű milió.

Jön! **Páris grófia,** a világ legragyogóbb filmje. Jövő héten **Apolló—Vigszínházba.**

Omnia-mozgó
Az Omnia sláger műsora a Sötétség 5 felvonásos gyönyörű Svenska dráma és a Korzikai nász, dráma a párisi Comédie française művészeivel ma utoljára.

Meteor-mozgó
Ma, csütörtökön közkívánatra A megfagyott gyermek és Babel urnöje kerülnek bemutatásra 5, 7 és 9 órakor.

Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkefűket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász-, expressz-munkák kívánt időre.

Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.
Tulajdonos: **LIBÁNDY ANDOR.**

— **Arcképes igazolványok,** menyasszonyi és gyermekképek művészi kivitelben Ruzicskánál készülnek. Piac utca 32.

— **Napsugár** vagyonmentőben díjtalan képkiallítás lesz hírneves festők műveiből november 10—11-én egész nap Piac utca 10. sz. alatt. Arverés 12—13-án délután háromtól.

TESTEDZÉS

Megsemmisített mérkőzés. A keleti labdarugó kerület intézőbizottsága szerdai ülésén foglalkozott a DMTE óvásával, amelyet a Hajdúszaboszlói SE ellen 1:0 arányban elvesztett másodosztályu bajnoki mérkőzés ügyében adott be. Az intézőbizottság a mérkőzést megsemmisítette s újra való lejátszását rendelte el. A büntető pontok levonásától eltekintett a bizottság. A bizottság a HSE két intézőjét, **Kovács Imrét** és **Kovács Gézat,** akik az óvás alapját képező meccskönyvet szabálytalanul állították ki, 6—6 hónapra tiltották el az intézői tiszttség viselésétől. A HSE megfelelbezi az ítéletet, sőt az egyik jelenlevő képviselőjük szerint a határozat miatt ki lépnek a kerületből.

DTE tréning. A DTE intézője felhívja a következő játékosokat: **Meister, Rott, Kriszter, Fejer, Weisz Soma, Polyik, Forizs, Urbanovics, Kaiser, Méró, Katz, Klein, Gelbmann, Takács, Kurtág, Szántó I., II., Bartha III., Gerő, Horváth, Farkas,** hogy ma, csütörtökön, november hó 8-án délután 2 órai kezdettel a kétkapus tréningen jelenjenek meg.

Szakosztályi ülés. A DTE labdarugó szakosztálya november 8-án, csütörtökön este a Korzó kávéházban szakosztályi ülést tart.

Középiskolai válogatott—DMTK ifjúsági 4:3, félidő 3:0. A diákválogatott és a bajnok DMTK ifjúsági küzdeme nívós, izgalmas küzdelmet eredményezett. Góllövők a középiskolások részéről **Kohn 3, s Fränkel, a DMTK részéről Szabó, János, Varga.**

FTC—VAC 0:0. Budapesten ma hétköznapi játszották le az FTC—VAC I. osztályu bajnoki mérkőzését. A mérkőzés meglepetésszerű eredménnyel végződött. Ugyanis az FTC bár állandóan fölényben volt, nem tudott gólt rugni.

KÖZGAZDASÁG

Lanyhaság a berlini tőzsdén

A berlini értéktőzsdén a katasztrófális hossz-napok egész sorozata után váratlan fordulat következett be, amennyiben a piac irányzata el-lanyhult, olyannyira, hogy 25—30 százalékos árfolyamvisszaesések következtek be. A berlini értéktőzsdéi visszaeséseket az értékpapírfolyamoknak a márka elértéktelenedésén felüli tulhajtása reakciójaként jelölik meg. A budapesti értéktőzsdét ezzel szemben már nyitáskor kedvezőbb megítélés jellemezte, amit a bécsi számlára eszközölt vásárlások is elősegítettek. A javulás azonban nem tudott kiterjedni az összes értékekre.

TŐZSDEI megbízásokat

értékpapírra tőzsdeidő alatt is, valamint magánforgalomban is a legelőnyösebben eszközöl,
pénzkihelyezések a legelőnyösebb feltételek mellett,
mindennemű árúk és termények vétele és eladása (forgalombahozatala)
joggyakorlások, tőzsdék. — részvények vétele és eladása.

MERCUR
Értékpapír és Áruforgalmi Részvénytárs.
Debrecen, Széchenyi-u. 6.

Telefonok: 298, 14—35.
Távíratcím: Márért.

Budapest székesfőváros által kibocsátott
kölcsönkötvényeket
névértékén vásárol, kívánságra az értük befolyt összeget
évi 200-300 százalékos kamatra kihelyezi
„MERCUR”
Értékpapír és Áruforgalmi Részvénytársaság
Debrecen, Széchenyi-u. 6.
Te efonok: 298, 14-35.
Távíratcím: „Márért.”
Felvilágosítók: telefonon vagy levélben is készséggel szolgálunk.

A TŐZSDÉ

Magyar korona: 305.

Zürichi zárlat

Hollandia 217%, Newyork 563%, London 2510, Páris 3222%, Milano 2495, Prága 1642, Budapest 305, Bukarest 270, Bécs 79%, Szófia 515, Belgrád 647, Berlin 1.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 19450-20550, Francia frank 1140-1206, svájci frank 3460 3680, cseh kor. 573-617, lei 97-111, lira 880-935, dinár 225-239, 100 német márká —, osztrák korona 2750-2970 fillér.

Értéktőzsde

A mai tőzsdén az irányzat továbbra is lanyha volt. Különösen a nehéz papírok szenvedtek nagy árvesztést, ahol 15-20 százalékos árcsökkenések sem voltak ritkák. Zárlatkor az irányzat továbbra is lanyha, a hangulat kedvelen, az üzletmenet vontatott. A kosztépnéz 2%-os.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén tartott árak mellett a forgalom zárlat felé kissé megélenkül, ami a búzabán 50 koronás áremelkedést eredményezett. Egyebekben az irányzat változatlanul tartott.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 905-10, zab 640-50 korona. A többi változatlan.

Ferencvárosi sertés vásár

Nyilvásári maradvány 799, érkezett 800, eladott 109.

Árak: könnyű 7600-8600, nehéz 9250-9700.

Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

Megbízható bevásárlási forrás

szabóészengevald
röfös és rövidtáru üzlete Szent Anna-u. 3.

Nem reklám!

Nyilttér

Szenzáció!

Öltöny 230.000, télikabát 280.000, costüm 1.000.000 koronától, egyenruhákat és fordításokat legolcsóbban készít

Tegecs János
Péterfia-utca 42.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Értesítés!

Aulirott borbély- és fodrászmesterek üzletükben a következő árakban szolgálják ki a nagyérdemű közönséget:

- Borotválás 150 K
- „ fésüléssel 200 „
- Hajvagás frizurára 500 „
- „ géppel 400 „
- Baby hajvagás 500 „

Szombaton délután 4 órától a debreceni Fodrász szakosztály által megállapított árakat számítjuk.

Midőn még a nagyérdemű közönséget a legbiztosabb és a legfigyelmesebb kiszolgálásról biztosíthatjuk, kérjük a további szíves pártfogásukat.

Kitünő tisztelettel

KÁRPOLI NÁNDOR fodrász

Eötvös-utca 64. és Árpádtér 45. szám.

KRAFT JÓZSEF fodrász

Csapó-utca 97. szám. (Bakos vaskereskedéssel szemben.)

Pályázat

A debreceni egyetemi klinikák gazdasági hivatala kb. 3 wagon burgonya, 120-130 q fejes káposzta, 10 q lencse, 15 q borsó (feles) és 6 q köleskása szállítására pályázatot hirdet. **Pályázati határidő 1923. november 23.** Részletes pályázati feltételek megtudhatók az egyetemi klinikák gazdasági hivatalánál, Si monyi-ut 1. sz. (Volt közkórház.)



Felhívás

azokhoz, akik pénzüket ingatlanba akarják fektetni!

Alík egy igazi alkalmi házvétel akar-nak csinálni!

A Péterfia- és Rákóczi-utca szájában levő Maróthy György utca 9.- Könyök-utca 11. sz.

Egyemmellett levő két sarokházat az örökösök — kiknek nagyrésze Nagyváradon lakik — eladóvá tették!

Az eladási jogügylet lebonyolításával Debrecen legrégebbi irodáját, a 24 év óta fenálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalatot bízták meg. A komoly érdeklődők tegyék meg ajánlatukat mielőbb ez irodához. Kinek mennyit ér? Ki mennyit hajlandó érte adni? Ha csak egy kis és elfogadható ajánlatot tesznek, a lehető legolcsóbb árban meg fogják azt kapni!

Mindkét épület masszív, téglá, cseréppel fedve. Mindkettő teljesen alá pincézve! Az új saroképületben 2 üzlet is van!

Pénzes emberek! Kár lenne elszalajtani ezt a vételt!

Hirdetmény

Az Egyek község rendelkezése alá tartozó és összesen 5673 kat. hold 990 □ öles vadászterületi joga 1924. febr. 1-től kezdődő és 1930. febr. 1-ig terjedő 6 egymásután követ. kezdő évre, évi 1501 (Egyezeröttszázegy) kgr. buza kikiáltási ár mellett haszonbérbe adatik.

Az árverés napja 1923. évi november hó 24. napjában állapítatik meg.

Az árverési feltételek Egyek község főjegyzőjénél megtekinthetők. Egyek, 1923. évi nov. hó 7-én.

Fehér János bh,
főbíró.

Cérnák, fonalak,
pamutok az összes varróiparosok részére

Herzmann és Halmos
cérna-pamutnagyereskedők
Budapest, VI., Gróf Zichy Jenő-utca 16.

Hentesüzlet részére alkalmas üzlethelyiséget keres

forgalmas helyen
a NAGY LAJOS iroda Veres-utca 9. szám.

Pattanások, Szeplők, Arcz-, Kézvörösség és egyéb arcbántalmak ellen használjon

Korzó „Éva” arckenőcsőt és szappant!

Piperecikkek, fésű- és kefeárúk nagy raktára

KORZÓ DROGUERIA, Piac-utca 42.

Vásároljon egyszer nálunk

s meggyőződik, hogy való igaz, hogy ruhaszükségletét a legolcsóbban a

„Hajdusági” férfi és fiuruha áruházban

szerezheti be Piac-utca 67. szám alatt.

Harry
PASZTA
JOBBÁ LEGJOBBNÁL.

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 400 kor., minden további szó 40 korona. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szög 600 K. minden további szó 60 K. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

AJÁNLAT

Ebédőberendezés
12 személyes masszív, fehérre festett választfalak, egy Saxax arcvibrátor, egy Foen hajszárító eladók. Csapó-utca 4. 1. emelet.

Posztóhulladékot
vásárol kis és nagy tételekben Libády, Péterfia-utca 4 sz.

Butorozott szoba
kiadó 1, — esetleg két ur részére. Cim a kiadóban.

Megbízatosokat Budapestre

magán- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését elvállalja nyugalmazott főtisztviselő. Cim a kiadóhivatalban.

Tanítványt vállal
a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cim a kiadóban.

126 hold föld
Hosszupályi határban bérbeadó Értekezői: Simonyi-utca 19. szám alatt.

KERESLET

Elveszett vizsla.
Fehér, barna foltos, nőstény, rövidszőrű. A megtaláló magas jutalomban részesül. Hunyadi tikkár, Gazdasági akadémia.

Plisszé és gourte
legszebben készült Farkas B-lánál, Arany János-utca 20. Ugyanott egy szofos káposztáshordó eladó.

Pénztárnoknő
gyakorlattal bíró felvétetik Félégyházy János egnél. Irásbe i ajánlatok személyesen ott adandók át.

Egy szoba-konyha lakást
keres fiatal házaspár öszre, butorozva vagy butorozatlanul. Cim a kiadóban.

Szirek András
uri és egyenruha szabó.
Dívtos angolszövetek raktára.
Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

Petroleum
kiváló finom minőségben juttányos ártért kapható
Stern festéküzletében Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Hungária 76	Kistarcasai 85	Fiumei —	Pannonia 14
angol 103	Királymalom 38	Kühne 43	Temesi sz. 72	Török 37
Bosny agrár 39	Viktória 265	Győrffy 72	Fellen 630	Turul —
Földhitel 220	Transzdan. 114	Kaszab —	Flóra 130	Unio színház 10
hazai 169	Bányák és téglagy	Kissling 12	Fővárosi sör 24	Vasm. vill. 38
Hermes 50	Banxít —	Láng 107	Goldberger 73	Villányi 40
Agrár —	Bauxittröszt 325	Lipták 27.25	Gschwindt 192	Wander 29
HSzlavon. 29	Beocsini 930	Gép és vasut 39	Halkeresk. 23	Zagyvapálfal 39
Lloyd Bank 14	Borsodi 215	Magyar acél 160	Hung. mütr. 165	
Cseh 17	Lőrinczi 118	Mérleg 26	Juta 165	Falpar:
Magyar hitel 567	Cement 180	Belga fém 100	Kábel —	Mercurfa 11.5
Ingatlan 295	Unio 40	Motorgyár 65	Karton 55	Cserző —
Forgalmi 30	Szászvári 280	Olom 19.5	Keglevich 15	Dharaszti 16
Jela. 39	Kohó 630	Chandvir 110	Királyautó 8.5	Egy. fa 25
Ker. hitel 18	István 45	Rex 9	Királysör 35	Funiergyár 15
Leszámitoló 68	Kőb. téglá —	Rima 83	Klein és Fia 10	Guttmann 512
Német 20	Drasche 235	Roessemann 38	Keleti 28	Hazai 143
Olasz 30	Magnesit 2250	Rotmüller 17.25	Klotild 85	Honifa 7
Közp. Jelz. 11.5	M. aszfalt 70	Sehlich 76	Krausz 49	Körösb 8
Városi 9.5	A. Kész. 2000	Schuller 56	Polg. Sör 300	Kronberger 13
Merkur 17	Kerámiai —	Tendlorf 80	Ligetszanat 16.5	Lignum T. 66
Nemz. bank 35	Nagybát. 160	Vegyipar 24	Cukoripar 2525	Magy.-Am. 35
Osztr. Hitel 108	Salgó 466	Vagongyár 60	Lámpa 160	Erdő 9
Keresk. 919	Ujlaki 210	Wörner 17.25	Auer 195	M. Loyd 125
Hungária —	Urikányi 1150	Fábián —	Kender 68	Malomsoky 10
Takarékpénztárak	Eszakmagy. —	Vegyesek	Ósterudelő 182	Nemzeti 170
Belvárosi 28	Nyomdák	Alt. Gázizzó 23	Pamut 186	Lichtig 10
Lipótvárosi 12	Athenaeum 300	Alt. Légsz. —	Gummi 172	Ofa uj 450
Egyes.fővár. 123	Franklin 1250	Bárdi 123	Szalámi 28	Rézbanyai 135
Kőbányai 22	Globus 35	Baróti 13	Vasut forg. 154	Szlavonia 62
Magy. Alt. 135	Kunossi 18	Boni 71	Marosi petr. —	Nasici 1800
Moktár 130	Pallasz 43	Brassói 465	Mezőgazd. 400	Viktoria 15
Pesti hazai 2750	Pesti könyv —	Chinoin 44	Mezőhegy. 260	Zabolai 102
Biztosítók	Révai 135	Interrexim 230	Océán 28	Zentai 146
I. Magy. 4250	Rigler 55	Danica 82	Olaipar 61	Közlekedési vál.
Fonciére 140	Stefaneum 28	Diana 8	Pilóbus 38	Adria 370
M-francia —	Vas és gépgyára	Dorogi 21	Püspöki 15.5	Atlantica 43
Jég 140	Koburg 30	Dunántuli 30	Schwartz 15	Közuti 22
Pannonia —	Csáky 35.25	Cinnet 8.25	Star 45	Városi 25
Malmok	Gépgyár 100	Egisz 20	Szikra 98	Bur 11
Back 59	Fábián 145	Izzó 390	Szegedi 550	Déli vasu 74
B.-miskolci 73	Fegyver 1080	Textil 15.6	Lukács 9	Meffer 285
Concordia 56	Flankl 70	Horvát 725	Szolnoki 10	Levante 525
Békéscsabai 40	Janz-D. 4150	Gyapjamosó 93	Royal 130	Miskolci 27
Első Bpest 162	Ganz vill. 1300	Papiripar 41	Stummer 1125	Nova 98
Törökszentm. 17	Hoffher 150	Részv.-sör 180	Telefon 120	Allamvasut 296
Gizella 38	Nem hivatalos jegyzések: Újságüzem 11-12, Duna-Lloyd 20-22, Fabank 45-5-2, Foresta 32-86, Corvin gép 6-8.			
	Elővételi jogok: Honi fa 5-5, Fornir 6-7, Kőbányai gőz. 100, Karton 38-45, Egisz 7-8, Lukácsföld 29-4, Kissling 8.			